编辑/张鲁莎 E-mail/zkwbzls@163.com

# 故宫周一闭馆:"歇气"应成文保常态

据了解,故宫博物院拟从2014年1月1 日起,除法定节假日和暑期(每年7月1日至 8月31日)外,正式实行周一全天闭馆。而全 天闭馆目的,是为了对原状陈列的文物藏品进 行保养,对文物建筑加以修缮等

今年1月,故宫首次打破365天开放的模 式,试点淡季逢周一闭馆半天。而今,故宫拟实 行"单休",以巩固闭馆措施的积极效应,这对 缓解巨大客流给故宫的压力, 确实有积极意

据了解,去年一年,故宫接待游客 1534 万 人次,日均4万多人,遇到暑期和节假日日均 游客高达十几万人,远远超过故宫单日3万人 次的最佳游客量,以至于工作人员说:"故宫太 累了,不堪重负。古建、原状文物、安防设施、工 作人员等,都在'带病工作'。"而闭馆一天.无 疑能为文物修缮、藏品保护提供宝贵时间,也 能体现"文物资源节制利用"的文保理性。

事实上,文物景点实行"单休"制,也是"国 际惯例"。在世界级博物馆中, 巴黎卢浮宫每周 二闭馆,纽约大都会博物馆每周一闭馆。而实 行淡季"半休"制以前,故宫的全年无休实为罕 见。就连在国内,绝大多数省级博物馆早已实 行"单休",如福建、湖南、浙江、湖北、山东等省 级博物馆,均在周一闭馆整修

应看到,故宫执全国博物馆之"牛耳",无 论从大众消费式旅游还是从文物品鉴的角度 看,它都有强烈的磁力。这也意味着,周一闭馆 会影响部分经济效益。但利用"单休"之机修缮 和保养文物,是着眼于长期效益和可持续性利

用;而对防火防盗等安保工作再强化,也能以 防祸患。当然,它亟须以提前告知公众、立牌提 醒等作为配套措施。

人要休息,文物景点同样如此,让其"歇口 气"应成文保常态。"竭泽而渔,岂不获得?而明 年无鱼",故宫"单休"的做法,其实也是给众多 文物景点提个醒:对文物资源利用,没问题,但 应秉持节制理性;让文物在"喘息"中得以呵 护,也应是社会的文保共识。

(转载自《新京报》)

## 情商很高

#### ■文/小强 图/春鸣

在湖北武汉的崇仁路小学,11岁的小杨算得 上名人,从一年级起陆续担任班长、中队委和大队 委,如今刚刚被同学们一致选为"学生校长",老师 赞他情商高。他家境殷实,父母3年来每年暑假会 送儿子到广州参加演讲、财商等训练营,已花费6 万余元用于培养他的情商。

社会上不少人,在情商方面有重大欠缺,自傲、 自卑、攻击性强,不善于控制自己的情绪,不善于与 人交往,导致人生失败,武汉这位家境殷实的家长 为孩子情商不惜巨额投入,可以理解。

但孩子毕竟是孩子,就和若干年前武汉的"五 道杠"少年一样,小小年纪就成为"完人"还是让人 感觉有点那啥。小杨还没有面对关键的青春期的挑 战,没有应对远离父母的激烈竞争,我们祝福他续 写天才少年的传奇,也同时提醒他戒骄戒躁,因为, 在温室状态情商高,不等于未来情商也高。



## 恶意炒作,舆论空气中的雾霾

#### ■高路

雾霾茫茫,人心惶惶,这几天,一则关于"雾 霾可使鲜肺 6 天变黑肺"的消息在微博和各大 网站热传。新闻让大家敏感的神经又多了一丝 紧张感。6天的时间,肺能变成这样,我们的一些 城市,一年365天,蓝天的指数屈指可数,谁还 有心思在城里呆着, 那一片嫩肺经得起这样的 折腾吗?

才隔了一天,事情就了有戏剧性的进展,报 道中所说的复旦大学的那位教授紧急"澄清" 说,他们的研究是通过"肺滴注法"直接对大鼠 的肺进行染毒,媒体解读"不要夸大其辞,自己 吓自己"。所谓"肺滴注法"就是直接"滴注"到大 鼠肺组织,这与通过空气呼吸吸入的方式完全 不同,实验中 PM2.5 的浓度也是正常空气中的 成千上万倍,在现实生活中是不存在的。

大家对雾霾的紧张,对一个清洁环境的迫 切愿望可以理解。在人们的直接感受中,往年只 有在深冬才能看到的雾霾天, 今年来得比往年 早,范围比往年大,污染程度似乎也比往年严重 了。食品有安全问题,可以选择不吃,但空气里 有污染,没有办法选择不呼吸,对雾霾的痛恨应 该是每个人的普遍想法, 可是在短期不能得到 有效治理的时候, 我们是否应该让情绪处于失 控的状态。换句话说,我们该以什么样的态度面 对雾霾?坏处不可逃避,同样的,也不能夸大其 辞, 逞一时之快, 当全民处于惊恐之中时, 尤显 媒体的责任。

据记者的调查,这则所谓的新闻最早来源于 广州一家媒体在 A15 版刊发半版广告, 不久一 家新闻网健康频道以《复旦大学最新研究敲警钟 雾霾致国民健康亮红灯》为题,发布了一篇 2000 余字的文章,内容大同小异。这种依附于一些药 品,明显带有倾向性,说白了就是一则广告的文 章,被一些网站当成了新闻来摘编报道。

那些参与转发的大 V、媒体们,一片奔走相 告的心情可以理解, 但他们都低估了假新闻的 漂白能力。显然,每一个参与转发的人都把斧正 新闻的希望寄托在别人身上,却很少有人愿意

花点时间去求证一下新闻的可靠性。看起来人 人都是无辜的, 普通人转了是因为看到媒体也 在转;媒体转了是因为有媒体这样报了,有网站 这样登了,而且还有复旦大学这块牌子垫着底。 每一个转的人都可以把责任推卸给上一家,每 一个人看来都只是犯了小小的一点糊涂, 都只 是在原则问题上少了那么一点坚守

正是在这样的过程中, 在有意无意地参与 之中,假新闻具有了传播的生命力。这其中要反 思的环节很多,比如,媒体在刊登这样的软文时 怎么来标明与新闻的区别? 广告也是要对公众 负责的,不能信口开河,要不然也该承担失实的 责任。还有,为什么这样一则软文会被当成新闻 来源,到底是谁在推波助澜?

拿公众怕的事来炒作自身,这样的行为本 身就是可耻的。其实,一些人不是没有理智,而 是心存一点侥幸,反正前头有人顶着,出了事也 找不到我头上。法不责众,也就没有了顾虑,大 不了,第二天发个辟谣的报道,炒热一个话题不 容易,眼前的便宜不赚,那是亏了。

## 用钱"砸"出院士是一种土豪思维

### ■何勇海

武汉将出台政策扶持工程设计产业、工程 设计企业出一个中国工程院院士,将获得1000 万元发展基金奖励。这是全国首个针对该产业 出台扶持政策的城市。该政策引发了不小的争

进或培养出一名院士,政府将对该单位奖励1 亿元,力度可比武汉更大。市场竞争说到底是科 技人才的竞争,政府加大投入,引导企业加强人 才培养,本无可厚非,但将奖励的目光单纯放在 院士身上,未必是一种理性态度。

一位网友质疑得好:用钱"砸"出院士是一 种"土豪思维",院士真的能用钱"砸"出来吗? 培

养院士是一项长期而艰巨的工作, 普遍存在于 社会的浮躁情绪。是人才培养过程中的最大敌 人。当前,很多企业的基础人才储备充足,顶尖 人才十分缺乏,企业要从他们储备的基础人才 开始培养院士,恐怕是一件难以完成的任务。何 况能评上"国宝级"院士的人,本就十分有限呢?

"出一个院士奖千万"的政策,极有可能诱 辽宁省去年也曾出台规定:如果某单位引 使一些企业想尽千方百计地"走捷径"。据报道, 个别人参选院士,组织强大的"公关团队",甚至 由单位出面,当选院士的"含金量"受到质疑。前 不久,据原铁道部副总工程师张曙光在法庭上 供述,当年收受企业2300万元,是因参评院士 "需要花钱",意外地牵出院士"贿选疑云"。在此 情形下,武汉"出一个院士奖千万"的政策,会不 会诱发企业靠不正当手段"速成"培养院士呢?

政府动用的是纳税人的公共资金,除了必 须注重程序正当之外,还应该多做一些"雪中送 炭"的基础性服务工作。比如,对一些有发展潜 力的企业加大创新扶助, 从单纯刺激企业创造 经济效益,走向激励社会创新氛围的形成,比如 用这些钱来发展民生……这虽不能直接或间接 成为所谓的政绩,但却是功在长远的好事。

"出一个院士奖千万"的政策,是过度迷信 院士的产物。早有有良知的院士指出,"别迷信 院士,院士懂的无穷小"。十多年前,原两院院士 王选就曾说:"院士者,是他一生作了重要贡献, 给他一种安慰、一种肯定而已。多数院士创造高 峰已过。"如今,政府怎么还要唯院士的名号是 瞻,将院士当成地方上装点门面的"花瓶",或谋 求利益的工具?

## 被退学 与乱生气

#### ■付瑞生

18日,针对张家川县16岁发 帖被拘少年杨某被学校"劝退"事 件,甘肃省教育厅称已关注,并责成 天水市教育局立即核查。甘肃《天水 日报》19日报道,秦州区教育部门 称,杨某可在秦州区育生中学继续 借读,并需补办正式借读手续,也可 返回原张家川县张家川镇中学就 读。杨某本人更表示,感谢校领导以 及班主任老师对我的关心,"希望媒 体、教育部门对这样高度负责任的 学校领导给予正面支持。

从中可以看出,虽然事态已经 平息, 但是对学校上下已经造成了 相当的负面影响。其中,让人深思的 是,由对办案人员的不信任,延伸到 对官员群体的不信任, 再延伸到对 教育部门的不信任, 当舆论铺天盖 地质问校方背后的"压力"之时,愤 怒与情绪很容易左右理性与思考。 例如某省级媒体标题是《甘肃发帖 被拘少年被赶出学校》,很容易激起 公众的情绪。

学校明知违反了《义务教育 法》,也敢冒天下之大不韪?事实上, 该学校副校长和老师对孩子的支持 不可谓不大, 甚至超前私下让其借 读,如今少年成了网络名人,生活在 了聚光灯下,自然纸里包不住火,这 才是少年被学校拒之门外的原因。

传播学研究表明,由于有主观 意识的参与,信息在传播过程中可 能发生变形,即"削尖效应"和"磨平 效应"。当年抢盐事件、山西万人等 地震等等便是例证。接收谣言时,如 果主观是相信这种可能的, 无形中 就会放大、突出传言中地震可能发 生的一面。相信的人越来越多,就有 越来越多的人更相信。张家川少年 事件也是一例。不少网友主观相信 他有"被退学"的可能,于是就会放 大传言,把谣言进一步"削尖",形成 社会舆论的尖锐冲突。

需要警惕的是,发帖少年事件 成为一堵"心理迷墙",我们彼此都 在雾里看花、缺少一个平和理性的 "公共领域",一个对话平台。因此, 理性的声音难以发挥"磨平效应", 弥合社会分歧。这是社会转型期的 正常现象,社会信任度低,正是一个 社会价值失范的表现。对"压力"的 臆想只会"削尖"失范,只有回到事 实本身,用胡适的话说"多研究些问 题",才能重建社会秩序。

多年前,作家龙应台曾有一篇 著名的文章叫《中国人,你为什么不 生气》。最近,她在接受一次采访中 反思道,我现在不会说"你为什么不 生气",因为现在根本不是生气的问 题。我反而会觉得,回到古时候说的 "慎思明辨",是最高的一个挑战。勿 冲动,勿盲从,学会慎思和明辨。